
* K položaju v Avstriji . Komaj je 
premagana skrb zaradi glasovanja o nujnosti 
proračunskega provizorija, že je zopet nastala 
velika nova skrb in je parlamentarni položaj 
postal zopet kaj nejasen in kritičen, zaradi 
česar se prikazuje na parlamentarnem obzorju 
sopet glasoviti § 14, ki mu je naloga, da v 
časih stiske nadomestuje pravico parlamenta. 
Oblaki se zbirajo to pot od strani agrarcev 
brez razlike narodnosti zaradi zakona, ki ima 
pooblastiti vlado, da provizorično podaljša trgo
vinske pogodbe. Agrarci se na vso moč upi
rajo takemu zakonu. Za predlgo samo ni sicer 
tolike nevarnosti, ali za pripozoanje nujnosti 
treba kvalificirane večine, ki jo bo težko dobiti, 
ako bodo agrarci vztrajali pri svojem odporu 
Zakaj tudi velik del nemških krščanskih soci
alistov, v kolikor zastopajo kmetiške okraje, se 
izjavlja proti temu zakonu. Agrarci se sklicujejo 
na voljo volilcev in pa na dejstvo, da se kme
tiški sloji že po trgovinski pogodbi s Srbije 
močno oškodovani. Vlada pa zahteva odločno 
da se ji votira ta zakon, ker trdi, da bi bil 
•drugače veliki gospodarski interesi države \ 
nevarnosti. Koliko važuosti pripisuje vlada te, 
stvari, priča grožnja, da se v slučaju olklonitvi 
tega zakona po parlamentu, zateče k glasovi 
4emu § 14, da podaljša trgovinske pogodbe zi 
tri mesece ter odgodi parlament. — Ali predel 
pride do tega, hoče vlada poizkusiti vse možno 
da pregovori agrarce, naj nehajo od svojeg: 
odpornega stališča Upanja pa ni mnogo 
■vsaj glasom zadnjih vesti z Dunaja — da t 
se ji to posrečilo. 

* Par lamen ta rn i položaj. Debato 
aneksiji vlada nalašč zavlačuje, ker 6e še r. 
doseglo sporazumljenje s strankami zaradi pc 
oblastiluega zakona za sklepanje trgovinski 
pogodb. Dokler se tedaj v ministrski dvorai 
vrše podajanja s strankami, se mora v pari* 
mentu vleči aneksijska debata. Le tako si j 
tolmačiti zadnji brezkončni govor ministrskeg 
predsednika. Največje preglavice delajo vla( 
agrarci, ki vztrajajo na prvotnem stališču, d 
nikakor ne moreio pritrditi pooblastilnemu zi 
konu, ki bi omogočal uvoz živine in mesa 
balkanskih držav. Toda kakor pri vsaki državi 
potrebi, bo vlada v zadnjem trenutku tu< 
glede pooblastilnega zakona dobila potrebi; 
večino. Nemški 8grarci so bili trdovratn 
dokler jih je podpihoval minister dr. Schreine 
ki pa se je zadnji trenutek poboljšal, ker s 
boji za ministrski stolček. 

* Državni zbor je šel na božične pi 
čitnice. Sestane se zopet baje 19. januarja. 

* Slovanski par lamentarn i cent run 
»Narodna zveza" je sklenila stopiti v pog 
janja s klubom čeških katoliških narodnih p 
slancev in s staroruskim klubom v svrho pa 
lamentarne kooperacije — Po živahni seji , 
»Narodna zveza" soglasno sklenila političr 
zvezo s češkonarodnimi katoliškimi poslan 
{17 mož) in petimi Starorusi v svrho skupneg 
postopanja. Zveza bo nastopala tako, da bo 
vseh taktičnih, politiških, gospodarskih, kultu 
nih in narodnih vprašanjih sklepala skupi 
parlamentarna komisija. Ta slovanski blok I 
štel 59 poslancev. 

* Odškodnina AvstroOgrske TnrčiJ 
AvstroOgrska je baje ponudila Turčiji 50 n 
lijooov kron odškoduine, dočim zahteva Tu 
čija 83 milijonov kron. Turčija bi brezdvomi 
svojo zahtevo znižala, ako bi je Anglija i 
podpihovala. Anglija priporoča Turčiji, naj o 
stopi proti odškodnini del Sandžaka, ki Jbi 
dal Srbiji ali črni gori. 

* Vojni mater ia l za Srbijo. Turš! 
vlada je dovolila Srbiji, da se sme 3000 i 
Ruskem kupljenih konj za srbsko armado p 
Ijati preko Soluna v Srbijo. 

* Č r n i gora. V svoji izredni izdi 
pravi uradno glasilo »Glas Črnogorca", da 
povsem neresnična vest, razširjena v iuozer 
skih listih, češ, da namerava črnogorski ka 
Nikola dne 7. januarja 1909 oficialno nap 
vedati vojno AvstroOgrski. Uradni list dosta 
Ija, da je in bo knez Nikola vedno ljubil n 
in da je prijatelj cesarja Franca Jožefa. 

* Hrvaška. Na občinskih volitvah 
Karlovcu je v drugem razredu zmagala lis 
neodvisnih meščanov, in sicer je bilo z 1! 
glasovi izvoljenih osem pristašev hrvaške stran 
prava, trije naprednjaki in en Srb. Ofieial 
stranka je dobila 84 glasov. — V prvem v 
lilnem razredu je bilo pa izvoljenih sedem p; 
stašev bivšega župana Banjavčiča, pet pa izv 
stranke. Tretji razred je volil opozicional 
protirauchovsko. 

* Nova katoliška škofija. Med a 
strijsko vlado in rimsko kurijo se vršijo pog 
janja zaradi nstauovitve nove katoliške škof 
za katolike v Bukovini s sedežem v Černovica 
Pogajanja so baje skoraj dovršena in nauč 
ministrstvo predloži baje v kratkem tozadei 
zakonski načrt državnemu zboru. 

* Rusija. V Lodsu obstoji na magistra 
posebna šolska komisija za nemške ljudske šo 
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misija ima odločevati o sprejemanju nemških 
otrok na nemške šole. V to svrho je naprav
ljen popis vseh nemških rodovin iu njihovih 
članov. Ta šolska komisija je pa letos sprejela 
v ta popis tudi vse Poljake, ki so v kakem 
službenem razmerju z Nemci in bi potem
takem morali tudi poljski otroci pohajati nem
ške šole. Poljaki so proti temu vložili protest, 
a načelnik učne uprave je ta protest zavrnil. 
Ruski listi z ogorčenostjo beležijo ta škanda
lozen dogodek in zahtevajo, da se v državni 
dumi izpregovori o njem. 

* Zarota prot i angleškemu go
gpodstvu v Indi j i . »K6ln. Zeitung" poroča 
iz San Frančiška, da je bila ob ameriški za
padni obali, kjer se že tri mesece nahajata dva 
angleška policijska častnika z množico indijskih 
tajnih policijstov, odkrita velika indijska za
rota, ki je imela namen vreči angleško go
spodstvo v Iudiji. — Vstaja je imela izbruhniti 
meseca aprila, ko se začne vroča letna doba in 
je mnogo angleških častnikov na dopustu. 
Hitro prihajanje novih angleških čet iz Evrope 
bi se preprečilo s tem, da bi se v sueškem 
kanalu potopilo romarsko ladjo in tako onemo
gočilo prehod. . 

* Novi predsednik švicarski. Veliki 
svet je zopet izvolil sedem zveznih svetnikov 
in kancelarja. Zveznim predsednikom za 1909 
je bil s 147 od 161 oddanih glasov izvoljen 
dr. Deucher. 

* Prometno minis t rs tvo. V vladnit 
krogih se resno bavijo z idejo o ustanovitvi 
novega prometnega ministrstva, ki naj bi pre
vzelo pošte in parobrodstvo. Nova stolica st 
hoče oživotvoriti obenem z novim koalicijskin 
ministrstvom. 

* Otvoritev turškega parlamenta 
Dne 17. t. m. se je otvoril parlament z običaj 
nimi orientalskimi ceremonijami. Prihod po 
slancev in sultana v sijajnem spremstvu si 
množice pred parlamentom viharno pozdravljale 
dočim so v parlamentu zbrani poslanci pr 
sultanovem vstopu samo vstali, a oglasil se n 
nihče. Prestolni govor so poslušali vsi poslane 
in gostje stoje, tudi sultan je ves čas stal. Li 
beralui poslanci niso s prestolnim govoron 
zadovoljni ter niso hoteli priseči, ker ni sultai 
iznova prisegel na ustavo. Prestolni govor n 
pove ničesar posebnega. Edino zanimiv je od 
stavek, ki se glasi: »Medtem ko se je mi 
nistrski svet bavil z organizacijo nove ustavn 
vlade, je knez Bolgarije in vali Vzhodne Rc 

' melije Ferdinand iz nekega vzroka prelomil nai 
dižavi dolžno zvestobo ter proglasil Bolgarij 

' za neodvisno. Nato je AvstroOgrska sporočil 
turški vladi in velesilam, da je sklenila auel 

; tirati Bosno, katere začasno okupacijo ji j 
poverila berlinska pogodba. Oba ta važna d< 

' godka. ki kršita pravico in dobro razmerje, st 
1 provzrooila naše globoko obžalovanje. Zarat 

teh kršitev smo naročili ministerskemu sveti 
1 naj ukrene vse potrebno v obrambo prav 
* države." Sultan je tudi govoril o potrebi ra 

širjenja ljudske prosvete potom šol. Turš 
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